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revole ministro d'agricoltura e commercio ha 
facoltà di parlare. 

Lacava, ministro d'agricoltura e commercio. 
Veramente dai termini dell' interrogazione 
dell'onorevole Pignatelli non apparisce quale 
sia l ' invenzione del nostro connazionale Mat-
te*, alle qui le egli si riferisce e che chiama 
preziosa. 

Ho fatto riscontrare tutte le effemeridi 
j 

agrarie e non si è trovata traccia di questa j 
invenzione. Al Ministero v 'è pure un Bollet- j 
tino agrario della Grecia, che ha carattere 
ufficiale, e neanche in esso, fino al mese di 
aprile ultimo, è cenno di tale invenzione che, 
secondo l ' interrogante, risalirebbe al mese di 
marzo. 

Forse l'onorevole Pignatelli si riferisce al 
sistema di circondare i campi, minacciati dalle 
cavallette, di tele appoggiate a pali confic-
cati nel terreno; per modo che le cavallette, 
trovando questo ostacolo, cadono in fossi che 
si scavano intorno alle tele ; ma questa non 
è invenzione recente; essa risale al 1888 e 
fu fin da quell'anno raccomandata dal Mi-
nistero di agricoltura agli agricoltori ed ai 
proprietari dei campi. Inoltre questo sistema 
non fu inventato dal nostro connazionale 
Mattei; egli l 'ha potuto perfezionare. Ecco la 
risposta che posso dare all'onorevole Pignatelli. 

Presidente. L'onorevole Pignatelli ha fa-
coltà di dichiarare se sia o no sodisfatto della 
risposta dell'onorevole ministro. 

Pignatelli. Mi rincresce per "verità di sen-
tire dall' onorevole ministro di agricoltura 
che ancora non è a giorno della invenzione 
Mattei diretta a distruggere le cavallette, le 
quali ognun sa qual gravissimo flagello rap-
presentano per le campagne ; perchè dove esse 
capitano, è assolutamente perduta ogni spe-
ranza di raccolto qualsiasi. 

Contro questa terribile piaga, che sarebbe 
l'ottava delle leggendarie d'Egitto, un nostro 
connazionale, residente e possidente in Grecia, 
giusto nel marzo ultimo ha inventato e pra-
ticato con grandissimo successo il sistema 
da lui detto dei paretai ciprioti. 

Egregi colleghi, quanto il nostro cuore 
deve rallegrarsi al pensiero che un conna-
zionale sia l ' inventore di un rimedio sì prov-
videnziale, altrettanto deve rattristarsi nel 
vedere che l ' inventore non è ancora stato in-
signito di una decorazione. {Oh! oh!) 

Son sicuro che la Camera non accoglie-
rebbe a questo modo le mie parole, se cono-

scesse esattamente l ' invenzione del signor 
Mattei. Leggerò quindi le parole testuali della 
lettera annunzi ante il felice risultato. 

« Per la grande util i tà recata per l'ap-
plicazione di questa scoperta il Mattei ha 
ottenuto recentemente decorazioni dai governi 
di Grecia, di Turchia, di Francia, d' Inghil-
terra... . (Rumori). 

Ma che sono questi rumori? 
Presidente. Venga alla sua interrogazione. 
Pignatelli. Ho mosso questa interrogazione 

al ministro degli esteri ed a quello di agri-
coltura, industria e commercio, perchè, veri-
ficate le circostanze da me esposte, non la-
scino quell'invenzione dimenticata e facciano 
sì che l ' I ta l ia se ne possa avvantaggiare nel 
caso di un' invasione di cavallette. 

Lacava , ministro di agricoltura e commercio. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Lacava , ministro di agricoltura e commercio. 

L'onorevole Pignatell i non ha saputo dirmi 
neppure nella sua risposta in che consista la 
invenzione del nostro connazionale. 

Pignatelli, Ho detto che si tratta dei paretai 
ciprioti. 

Lacava , ministro di agricoltura e commercio. 
Ma io ho già osservato che il metodo di rac-
cogliere le cavallette con le pareti di tela fu 
fino dal 1888 suggerito dal Ministero agli 
agricoltori. 

Se qualche perfezionamento vi ha recato 
il nostro connazionale Mattei, il Ministero lo 
ignora; ma assicuro che mi farò premura 
d'informarmi se ed in che consista questa in-
venzione preziosa, come egli la dice; e se 
sarà il caso di addimostrare all 'inventore il 
segno di gradimento del Governo, non man-
cherò di farlo. 

Pignatelli. Prendendo atto delle buone di-
sposizioni dell'onorevole ministro, ne lo rin-
grazio. 

Presidente. L'onorevole De Zerbi ha diretto 
una interrogazione al ministro degli affari 
esteri per sapere se « una Regia ISiave mili-
tare porterà o accompagnerà il monumento a 
Cristoforo Colombo negli Stati Uniti d'Ame-
rica. » 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro 
degli affari esteri. 

Briii, ministro degli affari esteri. I l presi-
dente dei sottoscrittori per il monumento da 
erigersi a Cristoforo Colombo in Nuova York 
si è rivolto al Governo italiano, domandando 


